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	教学目标
	1、能灵活运用反比例函数的知识解决实际问题。

2、经历“实际问题——建立模型——拓展应用”的过程发展学生分析问题，解决问题的能力。

	重点
	运用反比例函数的意义和性质解决实际问题。

	难点
	从实际问题中寻找变量之间的关系，建立数学模型，教学时注意分析过程，渗透转化的数学思想。

	教学环节
	导学过程
	学习过程
	备注

	自

主

探

究
	第一步；提问引入 创设情景

活动一：某校科技小组进行野外考察，途中遇到一片十几米宽的烂泥湿地，为了安全，迅速通过这片湿地，他们沿着路线铺了若干块木板，构筑成一条临时通道，从而顺利完成的任务的情境。

（1） 当人和木板对湿地的压力一定时，随着木板面积S（m2）的变化，人和木板对地面的压强P（Pa）将如何变化？

（2） 如果人和木板反湿地的压力合计600N，那么P是S 的反比例函数吗？为什么？

（3） 如果人和木板对湿地的压力合计为600N，那么当木板面积为0.2m2时，压强是多少？

活动二：某煤气公司要在地下修建一个容积为104m3的圆柱形煤气储存室。

（1）储存室的底面积S（单位：m2）与其深度d（单位：m）有怎样的函数关系？

（2）公司决定把储存室的底面积S定为500 m2，施工队施工时应该向下掘进多深？

（3）当施工队施工的计划掘进到地下15m时，碰到了岩石，为了节约资金，公司临时改设计，把储存室的深改为15m，相应的，储存室的底面积改为多少才能满足需要。（保留两位小数）？
第二步：应用举例  巩固提高

    例1近视眼镜的度数y（度）与焦距x（m）成反比例，已知400�度近视眼镜镜片的焦距为0.25m．

    （1）试求眼镜度数y与镜片焦距x之间的函数关系式；

    （2）求1 000度近视眼镜镜片的焦距．

    【分析】  把实际问题转化为求反比例函数的解析式的问题．

    解：（1）设y=
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，把x=0.25，y=400代入，得400=
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    所以，k=400×0.25=100，即所求的函数关系式为y=
[image: image4.wmf]100
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．

    （2）当y=1 000时，1000=
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，解得=0.1m．

    例2如图所示是某一蓄水池每小时的排水量V（m3/h）与排完水池中的水所用的时间t（h）之间的函数关系图象．

    （1）请你根据图象提供的信息求出此蓄水池的蓄水量；

    （2）写出此函数的解析式；

    （3）若要6h排完水池中的水，那么每小时的排水量应该是多少？

（4）如果每小时排水量是5 000m3，那么水池中的水将要多少小时排完？
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    【分析】  当蓄水总量一定时，每小时的排水量与排水所[image: image7.png]()
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用时间成反比例．

    解：（1）因为当蓄水总量一定时，每小时的排水量与排水所用时间成反比例，�所以根据图象提供的信息可知此蓄水池的蓄水量为：4 000×12=48 000（m3）．

    （2）因为此函数为反比例函数，所以解析式为：V=
[image: image8.wmf]48000
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；

    （3）若要6h排完水池中的水，那么每小时的排水量为：V=
[image: image9.wmf]48000
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=8000（m3）；

    （4）如果每小时排水量是5 000m3，那么要排完水池中的水所需时间为：t= 
[image: image10.wmf]48000
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=8000（m3）

    备选例题

 （2005年中考·四川）制作一种产品，需先将材料加热到达60℃后，再进行操作．设该材料温度为y（℃），从加热开始计算的时间为x（分钟）．据了解，设该材料加热时，温度y与时间x完成一次函数关系；停止加热进行操作时，温度y与时间x�成反比例关系（如图所示）．已知该材料在操作加工前的温度为15℃，加热5�分钟后温度达到60℃．

    （1）分别求出将材料加热和停止加热进行操作时，y与x的函数关系式；

（2）根据工艺要求，当材料的温度低于15℃时，须停止操作，那么从开始加热到停止操作，共经历了多少时间？

    【答案】  （1）将材料加热时的关系式为：y=9x+15（0≤x≤5），�停止加热进行操作时的关系式为y=
[image: image11.wmf]300
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（x>5）；（2）20分钟．
第三步：课堂练习：

1．A、B两城市相距720千米，一列火车从A城去B城．

    （1）火车的速度v（千米/时）和行驶的时间t（时）之间的函数关系是  v=
[image: image12.wmf]720
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  ．

    （2）若到达目的地后，按原路匀速原回，并要求在3小时内回到A城，则返回的速度不能低于  240千米/小时  ．

    2．有一面积为60的梯形，其上底长是下底长的
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，若下底长为x，高为y，则y与x的函数关系是  y=
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3．（2005年中考·长沙）已知矩形的面积为10，则它的长y与宽x之间的关系用图象大致可表示为  （A）
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    4．下列各问题中，两个变量之间的关系不是反比例函数的是（C）

     A．小明完成100m赛跑时，时间t（s）与他跑步的平均速度v（m/s）之间的关系

     B．菱形的面积为48cm2，它的两条对角线的长为y（cm）与x（cm）的关系

     C．一个玻璃容器的体积为30L时，所盛液体的质量m与所盛液体的体积V之间的关系

     D．压力为600N时，压强p与受力面积S之间的关系

5．面积为2的△ABC，一边长为x，这边上的高为y，则y与x�的变化规律用图象表示大致是（C）
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    开放探究

    6．为了预防流行性感冒，某学校对教室采用药熏消毒法进行消毒．已知，�药物燃烧时，室内每立方米空气中的含药量y（毫克）与时间x（分钟）成正比例，�药物燃烧后，y与x成反比例（如图所示）．现测得药物8分钟燃毕，此室内空气中每立方米的含药量为6毫克，请你根据题中所提供的信息，解答下列问题：

    （1）药物燃烧时y关于x的函数关系式为：  y=
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x  ，自变量的取值范围是：  0<x<�8 ；药物燃烧后y与x的函数关系式为：  y=
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  ；

    （2）研究表明，当空气中每立方米的含药量低于1.6毫克时学生方可进教室，那么从消毒开始，至少需要经过  30  分钟后，学生才能回到教室；

（3）研究表明，当空气中每立方米的含药量不低于3毫克且持续时间不低于10�分钟时，才能有效杀灭空气中的病菌，那么此次消毒是否有效？为什么？
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【答案】  有效，因为燃烧时第4分钟含药量开始高于3毫克，当到第16分钟含药量开始低于3毫克，这样含药量不低于3毫克的时间共有16-4=12分钟，故有效．
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	1．学会把实际问题转化为数学问题，�充分体现数学知识来源于实际生活又服务于实际生活这一原理．

    2．能用函数的观点分析、解决实际问题，�让实际问题中的量的关系在数学模型中相互联系，并得到解决．
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